

# 美国务卿克里向巴沙尔喊话: 交出化武可免遭打击

**本报讯** 正在英国访问的美国国务卿克里9日表示,倘若叙利亚总统巴沙尔愿意在一周内交出其所有的化学武器,就可免遭军事打击。不过,克里随即补充道,他确信巴沙尔永远不会这么做。

9日,克里在伦敦会见英国外交大臣黑格后举行联合新闻发布会。现场,有一位记者向克里提问:“巴沙尔政权是否可以做点什么或者提出某种和谈条件,从而免遭军事打击?”

克里回答道:“如果巴沙尔愿意在下周、毫不迟疑地把全部化学武器都交给国际社会,并且允许有关机构对其进行全面清点的话。但他绝不会这么做。”克里还说,目前在叙利亚只有巴沙尔、巴沙尔的胞弟马赫尔和一位不具名的将军拥有化武控制权。

英国路透社认为,看上去克里只是“随便一说”,并未向叙利亚

亚政府发出“正式的邀约”。

不过,俄罗斯外长拉夫罗夫9日表示,俄希望叙利亚政府交出化学武器,在国际监督下逐步销毁,并加入《禁止化学武器公约》。

他表示,俄已经向当天访问莫斯科的叙利亚外长穆阿利姆转达了这个建议,希望得到叙方迅速而积极的答复。

拉夫罗夫表示,如果让叙利亚化学武器接受国际监督能避免美国对叙军事打击,俄罗斯将立即开始做叙政府的工作。

拉夫罗夫当天会见穆阿利姆时重申,俄在叙利亚问题上的立场没有改变,不允许通过武力解决叙利亚危机。穆阿利姆则表示,叙政府已准备好无条件参加叙利亚问题国际会议,并同意再次接受联合国化武调查小组调查。

此外,俄副外长波格丹诺



9日,在莫斯科,俄外长拉夫罗夫(右)与叙外长穆阿利姆(左)步入会场。 新华社发

夫9日在会见伊朗副外长阿卜杜拉希安时表示,俄希望在叙利亚问题上与伊朗协调行动,以避免局势灾难式发展。

当天,克里还在伦敦表示,美国同意需要通过政治途径解

决叙利亚冲突,但他坚持应当对叙采取有限的军事打击,从而“降低叙政府军使用化学武器的能力”,并迫使叙总统巴沙尔参与政治谈判。

据中国日报、新华社



8日,在大马士革北部的卡松山上,志愿者身着写有“年轻人爱叙利亚”字样的外衣,手拉手参加“人体盾牌”活动。

当日,来自叙各地的300多名青年自发来到这里。他们搭起25顶简易帐篷,一部分人住在这里,自愿组成“人体盾牌”,誓言用生命保护这里的通讯设施。活动组织者哈马迪说,这次行动完全出于自愿,没有任何政府背景,甚至连帐篷和食品都自行解决。志愿者将一直坚持到美国放弃对叙动武。 新华社发

## 人体盾牌

# 美媒质疑叙化武袭击“证据”

叙利亚政府军到底用没用化学武器?联合国赴叙利亚调查化武袭击的专家小组尚未公布结论,美国等方面已声称掌握“证据”,认定巴沙尔政权应为此负责。只是,那些“证据”中,卫星图像不能公开,化武袭击原因不明,伤亡情况说法不一。美联社7日评论称,在美国政府的造势声中,民众迄今没有看到任何确凿证据。

## 美迟迟不愿公开“证据”

美联社说,叙利亚冲突期间,美国政府曾公开大量卫星图像,显示叙政府军对反对派武装发动攻击。不过,这家媒体多次要求查看号称证明叙政府军动用化武的图像,均遭政府拒绝。

美国务卿克里曾称美方截获一段通讯记录,证实叙政府要求军队准备化武袭击。但一名国会议员4日在众议院外委会听证会上要求解密这段通讯记录,遭国防部长哈格尔的拒绝。

## 化武事件恐系栽赃陷害

就巴沙尔政权使用化武的动机,美国政府相信叙反对派的

说法,认定叙政府获知反对派武装计划进攻大马士革,继而主动出击。对此,美联社援引多名专家的话质疑:一些联合国专家当时身在化武传闻现场附近,叙政府军也在冲突中占据上风,巴沙尔何以铤而走险?

黎巴嫩中东研究中心主管、退伍将军贾比尔认为,在美国总统奥巴马已将使用化武定为“红线”的情况下,巴沙尔下令发动化武袭击无异于“政治自杀”。一些人士猜测,化武袭击可能不是巴沙尔授意,而是由政府军变节军官下令,目的是构陷政府军。

## 伤亡数字现有多种说法

就化武袭击伤亡情况,奥巴马政府认定,死者共计1429人,

死亡地点集中在大马士革东部。这与叙反对派的说法基本一致。不过,美联社向叙反对派索要遇难者姓名,仅获得一份395人的名单。其中一些遇难者有名无姓,另一些遇难者身份仅标注为某一家庭成员。

而叙利亚人权观察组织认定,已确认身份的遇难者有502人。该组织质疑美方统计数字,敦促美国公开统计依据。而国际医疗救援组织“无国界医生”根据大马士革3家医院的报告统计,355人死于神经中毒。

美英先前把“无国界医生”报告用作情报分析依据,但该组织表示,无法判断死者神经中毒的原因,也不能确定所谓化武袭击的发动者,其报告不构成“发动军事行动的理由”。

## 反对派有能力使用化武

美法把化武袭击归咎于巴沙尔政权的另一条重要理由是,叙反对派没有能力发动一定规模的化武袭击。这一说法遭到贾比尔质疑。他说,冲突爆发以来,数万政府军士兵“叛逃”至反政府武装,其中不少人受过化武操作训练。

贾比尔认定,利比亚卡扎菲政权被推翻后,一些沙特军火商向叙反对派倒卖从利比亚流出的化学武器。化武事件后,叙官方电视台播出一段画面,显示从反政府武装据点缴获的防毒面具、药瓶和爆炸装置等物品,其中一支枪管标记“沙特制造”。

据新华社

## 中国驻叙外交官讲述战时生死亲历

近日,仍在坚守的中国驻叙大使张迅及外交工作人员讲述了两年半来频频与炮弹“擦肩而过”的生死亲历,以及遭遇反对派“潜伏”的惊险一幕。

### 跟炮弹擦肩是家常便饭

中国驻叙使馆领事事务负责人敏说:“作为外交人员,实地调研,处理事务的工作性质就决定大家常去被反对派武装视为重点攻击目标的政府机构”。前不久方敏去叙利亚公交总公司交涉中公司利益的事,该公司离交火最激烈的地区不远,他刚从那里办完事出来,身后几米外就发生剧烈的爆炸。

“我们每天都得出去三四次,每次去的都是敏感而危险的地方。”中国驻叙大使张迅坦言:“越危险越得出去了解情况。我们经常跑总统府、总理办公室、国防部、外交部和复兴党总部,而这些地方都是反对派攻击的重点目标,我见过的叙国防部长后来就在他的办公室里被反对派的炸弹炸死;我到外交部去,外交部秘书长指着窗户说:‘狙击手瞄着窗户打,子弹打到了我背后的墙上!’”

张迅大使说:“与伊拉克有相对安全的‘绿区’不同,跟阿富汗相对明显的战区也不一样,大马士革的反对派迫击炮攻击没有确定性,这意味着时刻处于危险中。”

在张迅大使办公室里,椅背上的防弹衣,墙边的卫星应急电话与头盔,茶几下已经开封的防毒面具,以及卧室床头柜上一把子弹上膛的手枪都显示出这里的外交工作环境非同寻常。



中国驻叙利亚大使张迅



特警在使馆车辆出门前做安检

### 反对派潜伏使馆欲搞爆炸

由于中国、俄罗斯在叙利亚问题上所持“坚决反对外来军事干预”和政治解决危机的一贯立场,叙反对派武装多次公开恐吓,并企图袭击中国使馆的目标。去年,在阿勒颇的一名“自由军”旅长曾公开称要袭击中国驻叙大使馆。张迅大使说,“我们接到过多次恐吓和试图袭击我们的情报。”

“最惊险的是今年三四月份。”张迅大使透露,“叙反恐情报机构向我们通报称,使馆一名叙利亚雇员2月前往约旦时可能被反对派策反,有对中国外交官不利的企图。”大使馆赶紧对数名雇员进行情况摸底,结果发现一名叫巴赞的司机几个月前曾请假外出,回来后行为有些反常,他常呆在使馆里不愿外出,对其他叙利亚同事也有躲避行为。几天后,这名司机被叙反恐安全人员逮捕。他后来承认,他确实是在约旦时与反对派武装挂上钩,然后回国继续在中国使馆潜伏,伺机在使馆车辆里安装爆炸物。

方敏说,“随着风险增大,周边不确定性也在加大,我们也在加强防范力度。”中国政府调派精锐特警进驻大使馆执勤,这是继中国驻阿富汗和伊拉克大使馆之后第三个派驻本国武警加强安保的中国外交机构。

据环球时报